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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Eva Peters (CDU)
und

Antwort

der Landesregierung - Minister fur Wirtschaft,
Technologie und Verkehr

Ausgleichsflachen bei der Planung der A 20

1. Welchen Malistab bzw. welches Verhaltnis fir den Ausgleich von versie-
gelten Flachen im Rahmen der A 20-Planung beabsichtigt die Landesre-

gierung anzulegen?

Die Ermittlung von Art und Umfang der MaRnahmen, die zum Ausgleich von Eingrif-
fen in die Natur nach den naturschutzrechtlichen Bestimmungen erforderlich sind,
erfolgt durch den landschaftspflegerischen Begleitplan, der im Zusammenhang mit
den sonstigen Planfeststellungsunterlagen zu jedem Streckenabschnitt der A 20 auf-
gestellt werden muf3. Hierbei sind die jeweils konkret erforderlichen MaRnahmen zur
Vermeidung und Minimierung von Beeintréachtigungen sowie der verbleibende Aus-
gleichsbedarf zu bestimmen. Die Ausgleichsmalinahmen sind dabei im rdumlichen
Zusammenhang mit dem Eingriff vorzusehen. Sie haben den Landschaftsrahmen-
und den Landschaftsplanen Rechnung zu tragen. Deshalb kann die Landesregierung
keinen allgemeingultigen Mal3stab fir ein Ausgleichsverhaltnis zu versiegelten Fla-

chen vorgeben.
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2. In welcher HOohe sind demnach Ausgleichsflachen zur Verfligung zu stel-

len?

Fir den bereits planfestgestellten Abschnitt 1 der A 20 betragt der Ausgleichsfla-
chenumfang 247 ha. Fir den im Planfeststellungsverfahren befindlichen Streckenab-
schnitt 2 (2a+2b) der A 20 ist ein Ausgleichsflachenumfang von 317 ha vorgesehen.
Fur die Ubrigen Streckenabschnitte der A 20 liegen noch keine konkreten Planungen

Vvor.

3. Wo ist die Dimension der Ausgleichsflachen geregelt?

Der Ausgleichsumfang im Planungsprozess richtet sich nach dem ,Verfahren zur
Bewertung von Eingriff und Ausgleich im Rahmen landschaftspflegerischer Begleit-
planungen fur Strassenbauvorhaben®, das durch einen gemeinsamen Erlass der Mi-

nisterien fur Verkehr und Landwirtschaft des Landes 1987 eingefiihrt worden ist.

4. Wo, wie und durch wen kdnnen Ausgleichsflachen in der beabsichtigten

Hohe zur Verfugung gestellt werden?

Ausgleichsmaflinahmen sind Bestandteil des Strassenbauvorhabens. Sie werden
entsprechend planfestgestellt und vom Strassenbaulasttrager verwirklicht.

Siehe ansonsten Antwort zu Frage 1.

5. Welche Kosten fallen an?

Kosten fallen an fur die Planung (Planungsbiros, Gutachter) und die Durchfiihrung
der Verfahren (einschlief3lich Gerichtsverfahren und ggf. Flurbereinigungsverfahren)
sowie die Durchfuhrung der MaRnahmen auf der Grundlage von Ausfuhrungsplanun-
gen und die Bereitstellung der Flachen (z. B. Kauf oder Pacht).

Uber die Hohe der Kosten kann z.Z. keine Angabe erfolgen, da gegenwartig noch

kein Streckenabschnitt vollstéandig abgewickelt ist.
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